



## 陈冠宁： 渴望母爱的烈士遗孤

■文/实习生 王钊

5月27日是上海解放第64个纪念日。为了这一天,64年前有无数的人献出了宝贵的生命,其中便有陈冠宁的父母,王曼霞和陈尔晋,他们因策反国民党守军被叛徒出卖而遭逮捕枪杀。那一年,陈冠宁未满周岁。

长大后的陈冠宁成为了央企的领军人。成功背后,没有人知道他内心最隐忍的渴望,就是享受哪怕一天的母爱。

王曼霞出生于1913年,父亲是当地的富商。“九一八”事变后,她毅然走上抗日救国的道路,并成为中国共产党的一名秘密地下工作者。1938年在湖南长沙与陈尔晋结成伉俪。1949年5月19日,由于叛徒出卖,她和丈夫被国民党特务头子毛森逮捕并枪杀于闸北宋公园,解放后被追认为革命烈士。



陈尔晋、王曼霞烈士

### 幼年时 父母只在梦中

陈曼霞夫妇牺牲后,留下家里大小7个孤儿。迫于生计,7个孩子分别送人领养,有送给亲戚的,也有送给远方的陌生人,从此兄弟姐妹天各一方,再不相见。直到今天,陈冠宁仍有两个姐姐没有任何消息。

陈冠宁是最小的孩子,那个时候还躺在奶妈怀里,因此他被留下来交与奶妈照料。7岁之前,他与其他的小孩无异,过着无忧无虑的生活,丝毫没有察觉生活中缺了什么。奶妈也尽心维护着他幼小的心灵,每当他得到新玩具时,奶妈总是骗他说:“那是在远方的父母托人送给你的。”

但所有美好的幻境在7岁那年破裂了。陈冠宁清晰地记着那一天,他与幼儿园的小朋友打架,被打哭孩子的妈妈出来,边搂抱着自己的孩子,边用手指着他大声怒喊着:“以后别跟这种没父母教养的野孩子玩。”这一声怒骂对陈冠宁来说如同诅咒,他一直认为父母仍在遥远的地方生活着。他突然一下子跑回家拉扯着奶妈的衣服问:“奶妈,她们都说我是野孩子,我爸爸妈妈呢?她们在哪里?我要妈妈。”奶妈沉默地站立在那里,眼眶中含着难言的泪花,什么也没有说。

星期天一早,奶妈让陈冠宁和哥哥换上新衣服,说要带他们去看爸爸妈妈。陈冠宁想着见到爸爸妈妈后一定让他们给他买最好吃的东西、买好多好多玩具。乘车许久,奶妈竟把他们带到江湾烈士公墓,领着陈冠宁来到陈尔晋、王曼霞烈士墓前,流着泪说:“孩子们,这就是你们日夜思念的父母,他们为了祖国的解放光荣地牺牲了,你们有这样的父母应该感到骄傲。”——陈冠宁的眼睛瞬间湿润了,他扑倒在父

母的墓碑前,抽泣着,双手不停地刨着坟堆上的泥土,想扒开坟堆,看一眼长眠九泉的父母。

从那一刻起,陈冠宁强迫自己承认没有父母的事实。从那一天起,他的性格有了天翻地覆的变化,他再也没有叫唤过一声妈妈,脸上也不再浮现灿烂的笑容。“很多人都说我性格严肃沉闷,他们哪能理解一个孩童失去父母依靠的心理。去叔叔家吃饭,他们做了一碗红烧肉,那个年代的红烧肉是多么难得。叔叔婶婶的第一块红烧肉总是往自己孩子碗里放。”失去父母的事实让陈冠宁变得敏感,更体会到世态炎凉,那一刻他告诉自己要独立坚强,从此再没流过一滴泪。

### 长大后 妈妈是丰碑

陈冠宁的童年生活开始变得幽暗,父母的墓地成了他隐秘的精神家园。小小的他会独自一人从位于虹口的家里乘公交车到江湾烈士公墓,在父母的墓地度过一个周末。他会和妈妈谈心,问好多他不知道的事。累了,他会依偎在母亲的坟堆上;倦了,他会躺下睡着。

渐渐长大的陈冠宁获悉了更多关于母亲的事迹。王曼霞被捕后,敌人用尽了酷刑,但她始终坚强不屈。特务们对她进行严刑拷打,用尽各种刑具,想让她屈服招供,同样也没有得逞。1949年5月19日,离上海解放还有短短一个星期。那天,天色阴沉,田野风声瑟瑟,王曼霞与陈尔晋夫妇艰难地移动双脚,昂首挺胸,从容不迫。

他慢慢开始理解父母这种抛家弃子、成全大家的选择,并对老一辈无产阶级革命家顽强不屈、无私奉献的精神景仰不止。因此,16岁那年,他参加了中国人民解放军,度过了14年的军旅生活。1976年,他

从部队退役,正好遇上国家大力发展两岸关系。因为父亲曾任国民政府总统侍卫,蒋纬国的老师,陈冠宁成了一名统战干部。陈冠宁的一生沟沟坎坎不算少,每次他都搏击、奋斗,从不向任何困难屈服,甚至是死亡。

1999年,陈冠宁萌生去法国的念头,为了方便拿到法国的签证,并筹集在那里发展的资金,他来到柬埔寨开了一家饭馆。生意红红火火,但不料一些亡命之徒红了眼,他们抢劫了饭馆,陈冠宁在搏斗时身中三枪,生命垂危。陈冠宁在抢救时以强烈的意志战胜了死神。2000年陈冠宁经过艰苦努力,成为福建三农集团上市公司的副总裁、总经理。之后他成为中国泛华经济发展有限公司的董事长,成为一名央企的领军人。

### 回首时 难唤一声妈妈

六十四年瞬间而过,“春秋伴人生,抬头夕阳途”,转眼间他自己已是岁暮老人了。

时代匆匆改头换面,这个物质极为丰裕的社会,没有腥风血雨的杀戮,没有枪林弹雨的搏杀,也没有激动人心的口号,很多人已经丧失了一种叫做奉献、拼搏的精神。“我总是希望这一辈的年轻人能继承老一辈的光荣传统。我要求我的儿子当兵,我希望家里的这个传统能一直延续下去。”今年已66岁的陈冠宁老骥伏枥,当起了某珠宝城的经理,“我不能浪费我的经商天赋,趁还能动就全部发挥出来。”

虽然没有父母的相伴,但陈冠宁全部继承了父母宝贵的精神遗产,并勉力使之传承下去。如今他也是九龙中学的辅导员,在那里以他独有的对民族的热爱和激情教导那些在安逸年代生长的学生,“我不想让他们失去那样的精神。”

### 【本期导读】

## 怎样才能喝上口“放心水”?



### 第02版

连日来,全国各地陆续爆出小区直饮水站的现制现售水存在各种问题,让我们无所适从,究竟怎样才能喝上放心水?

## “i-shanghai”六一提速



### 第03版

6月1日起上海将对目前“i-shanghai”公共无线局域网的网络频率进行增配,提高用户上网速度、增加用户容量。

## 格雷情话 春花秋月两相宜



### 第14版

小说《格雷的50道阴影》正风靡欧美,趁中文版尚未面世,我们抢先与你一同品味书中格雷的精彩情话,希望对你有所启示。

## 马云：太太永远第一



### 第16版

辞去阿里巴巴集团CEO的马云联手李连杰在西溪开太极禅院。他传奇的创业史以及家庭生活再度成为人们关注的焦点。